PACTBOPBI. CIIOCOBbBI BHIPAYKEHUSA KOHIIEHTPALIMI PACTBOPOB.

Pacmeop ecmv 00nopoonas (comoeennas)
AHCUOKASL CUCEMA HENPOYUHBIX
COeOUHeHULl pacmeopumeis

C PACMBOPEHHBIM BEUeCMBOM.

J.U. Menoenees

JKugkue pacTBOpbl Wrpalid M UTPAIOT BAXKHEHIIYIO pOJIb KaK B BO3HUKHOBEHUHU U
Pa3BUTHUH KUBOM MPUPOABI, TAK U B PA3IMUYHBIX TEXHOJIOTHYECKUX MPOLIECCax, M300PETEHHBIX
YEJIOBEKOM.

Ilpexxne  Bcero  OTMETUM,  4YTO  pacmeopamu  SBISIIOTCS ~ TOMOI'€HHBIE
TEPMOJIMHAMUYECKH YCTOMYUBBIE CUCTEMBI, COCTOSIIME U3 JIBYX M Oosiee KoMmoHeHTOB. Eciu
CHUCTEMa - PACTBOP JBYXKOMIIOHEHTEH, TO OJHUM U3 KOMIIOHEHTOB OyIEeT pacTBOPHUTEIND,
IPYTUM  pacmeopennoe eeujecmeo. llpuuem pacmeopumenem OyIneT SBIATBCS TOT
KOMITOHEHT, arperaTHoe COCTOSHHE KOTOPOTO0 HE MEHSETCS Mpu OOpa3oBaHHWHM PacTBOpA.
Haubonee pacnpoctpanennsie pactopurenu — 1o H,O, OeH30:1, cCliupThl, allETOH U TIp.

OOpazoBaHue pacTBOPOB MPEICTABIISAET COOON CIOKHOE (PUBUKO-XUMUUYECKOE SIBJICHUE,
IIpU KOTOPOM HAOJIIOJJaeTCS B3aUMOJICHCTBUE MEXKAY MOJIEKYJIaMH PAaCTBOPEHHOTO BEIIECTBA U
BOJIbI (Kak pactBopureisi). CorjlacHO XUMHUUYECKON TEOpUM pacTBOpeHHUs, pazpadoranHoit M.B.
JlomoHocoBbeiM 1 [[.1.MeHnaeneeBbiM, HOHBI PACTBOPEHHOU B BOJIE COJIM TUAPATUPOBAHBI, T.€.
OKPY>KEHBI TUJIPATHON 000J0YKOM, COTJIACHO YPaBHEHUIO:

KA + xH,0 — K'(H,0), + A (H,0),
rne KA — ycnoBHoe 0003HaueHe cpeiHel Cou,
K" A" - XaTHOH U aHMOH COOTBETCTBEHHO,
k, a — KOOpAMHALIMOHHBIE YKCIIa TTOJIHOW rUApaTaluu, MOKa3bIBAIOIINE YUCIO MOJIEKYJ BOIbI
KOOPJAMHUPOBAHHBIX BOKPYT KATUOHA U aHHOHA.

BaxxHoil xapakTepUCTHKON pacTBOpa SBISIETCS €ro KoHueHTpauus. CylliecTByeT

HECKOJIBKO CITIOCOOOB BBIPAYKEHUS KOHIICHTPAIIUN PACTBOPEHHOTO BEIECTBA.

MaccoBast 10J11 pacTBOPEHHOI0 Belecrsa B

MaccoBast gonsi (cuMBOJl @, Oe3pa3MepHasi BEIUYMHA) — paBHA OTHOUICHUIO MAcCChI
JTAHHOTO KOMITOHEHTa B PacTBOpPE K OOIIel mMacce 3TOTO pacTBOpa. BripaxkaroT Kak B JOJSIX
CIMHUIIBI, TAK U B MIPOIIEHTAX U PACCUUTHIBAIOT 1O hopMyam:

m m
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rae w% - MaccoBasi J10JIsl BEIIECTBA B paCTBOPE BhIpakeHa B %o,
m,_,, - Macca BellecTBa (eAMHUIIA — K2 WITH 2),

M, ,, - Macca pacTBopa (K2 WiH 2),

V - 06bem pactBopa (1 WU M),

L - TUIOTHOCTh pacTBopa (Ke/1 Ui 2/mi).

Moasipaasi KOHIEeHTpauus Beuecrsa B

Mo — 3TO TAKOE KOJIUYECME0 8eUieCnéd, KOTOPOe COACPKUT CTOIBKO (POPMYITBHBIX
eqmunn (PE), ckonbko atomoB coxepxurcs B12 r m3ortoma yrimepoma C. CumBon
KOJIMYECTBA BELIECTBA M; KOJMYECTBO BellecTBa B 3ammceiBaeTcs kak n(X), Hampumep,
n(KMnO4) = 0,1 Monb. DTO TMOHATHE OTHOCUTCS K JIIOOBIM peajbHBbIM YacTUIaM (MOJIb
aTOMOB, MOJIb MOJIEKYJ, MOJb DJIGKTPOHOB MU T.A.) U K JIFOOBIM YCJIOBHBIM YacTHUIAM,
YYaCTBYIOIIUM B XUMUYECKUX PEAKIIUSIX.

Monapnaa macca eeugecmea B o6o3nauaemca cumeonom M(B) — 3T0 Mmacca 0JJHOTO
MOJISI BenlecTBa. MOJSIPHYIO MacCcy HaxXxoIsAT KaK OTHOLIEHHWE MacChl BEILIECTBA K
KOJIMYECTBY BEILIECTBA 1 B MOJISX:

l
n(B) ®

Enununeit momnspuoit maccel B CU  sBisieTcss KI/KMOJIb, Ha TIpaKTHKE Yallle
UCIIONB3YIOT T/MOb, Hanmpumep, M(Fe)=55.847 r/mons, M(Cl,) = 70.91 r/monb, M(H,SO,4)=
98 r/MO0b.

Monapuas konyenmpayus Cg — 3TO OTHOILLIEHHE KOJMYECTBA BellecTBa B B MoJsax —
n(B) x 00beMy V acrsopa B TUTPAX, T.€. KOJTMYECTBO BEIIECTBA B MOJISAX, Haxoxsduieecs B 1 1uTpe
pacTtBopa:

M(B) =

nX) m

PV MX)-V @

Hamnpumep,C(HBr) = 0, 1moms/1 , C(H") = 0.25- 10” Momb/1.
Ecnu 06bem u3mepsieTcs B MUJUTHIIUTPax, TO

~ m-1000
PMX)-V 5)

rae Cg— MOJISIpHAst KOHIICHTPAIHS BEIIecTBa (MOJIB/M),
m — Macca BemiecTsa (T),

M(B) — monsipHast macca BemectBa B (r/Moub),

V — 06bem pactBopa (Mi1).

MoJssipHasi KOHIEHTPAUUA JKBUBAJIEHTA

IKeueanenm — 3TO peajabHasl WIW YCIOBHAs 4acTUIA, KOTOpAask MOXKET MPUCOEIUHSITh
WJIM BBICBOOOK/IaTh OJIMH MOH BOAOPOa B KMCIOTHO-OCHOBHBIX PEAKIIUIX WIIM OJIUH DJIEKTPOH
B OKHCIUTEJIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHBIX  peakuusx. EauHuIeld KoJIuyecTBa  BEIIECTBA
AKBUBAJICHTA SIBJISICTCS MOJIb — 1 ,,.,(B).



Daxmop Ixkeusanenmuocmu f,., (B) — 4uciio, moKa3bpIBarolllee, Kakasi J0Jisl peaibHOM
YacTHUIIbI BellleCTBA B SKBUBaJIECHTHA OJJHOMY HOHY H'™ B maHHO#N KUCIOTHO-OCHOBHOM peaxkuuu
WA OJHOMY DJJIGKTPOHY B  OKHUCJIHUTEIBbHO-BOCCTAHOBUTEJIBHOW  peaknuu. Daxktop
HKBUBAJICHTHOCTU — Oe3pa3MmepHasi BeNWYUHA , f,,<I. Ero paccumtbiBaior u3 ¢opmyisl
KHUCJIOThI, OCHOBAHMS, COJIM, KPUCTAJUIOTUIPATA WIIU TI0 CTEXUOMETPUHN YKA3aHHON PEAKIUH.

JIJ1s1 KUCIIOTHI:

1

£ = (6)
OCHOBHOCTB KHUCJIOTBI

Hanpumep, f,(HCl) = 1, £, (HSO4) = 172, £, (H3POs) =1/3. Ho ecnu
MHOTOOCHOBHAS KHCJIOTa B KOHKPETHOW PEAKIIUHU MPOSIBISAET ce0s KaK OJHOOCHOBHAS KHUCIIOTA
WM IBYXOCHOBHas, TO f,, €e OyJIeT MEeHSAThCS.

Harmpumep,
H3PO4 + NaOH — NaH2P04 + HzO, faKB'(H3PO4) =].
H;PO4 + 2NaOH — Na,HPO, + 2H20, faKB.(H3PO4) =1/2
H3PO4 + 3NaOH — N33PO4 + 3H20, faKB'(H3PO4) =1/3.
J{ns ocHOBaHwUs:
1
frw = : (7)

KHCJIOTHOCTb OCHOBAHHUS
Hanpuwmep, f,; (NaOH) = 1; f,; (Al(OH);3) = 1/3.

Jist conu:
1
£, = : (8)
YKCJIO aTOMOB METaJlJIa X BAJICHTHOCTh METaJllIa
Hanpuwmep,
faKB,(KBr) =1
1 1
Al, (SO =——=—
. (A1 (80 4)5) == 376
£ (cuso, -5H,0)=-L =1
1.2 2

Monapnaa macca skeueanenmos eeuecmea M,,, (B)— 3T0 Macca MoJIsl SKBUBAJICHTOB
BemectBa B. OHa paBHa mpou3BeNCHUIO (PakTopa 3KBUBAJEHTHOCTH Ha MOJISIPHYIO Maccy
BemiecTna B:

M 3KB. (B ): f3KB. : M (B )’ F/MOHB (9)
Hampumep: M,,(H,SO4) = 98 r/momnb x 1/2 = 49 1r/moib.

Monapnaa ronuyenmpauus 3xkeusanrenma C,(B) wmm ynpomenHo C,, — 3TO
OTHOIIIEHUE KOJIMYECTBA BEUIECTBA SKBUBAJICHTA N,;(B) kK 00beMy pactBopa V B nuTpax, T.€.
KOJIMYECTBO BEILIECTBA HKBUBAJICHTA, HaXoslieecs B 1 TuTpe pacTBopa:

n, (B) m m MOJIb.
C' p— p— p— ) .
v M,(B)V MB)f, -V & (10)




Ecimm 00bem pacTBOpa U3MCPACTCA B MUJUIAJIIUTPAX, TO

~ m-1000  m-1000
" M,(B)V M@B)f, -V (1

OKB.

Cpasrusas Gopmyisl (5) u (11), monyunm: Cg = C,, . Xf 0. (B).
JApyrue cnoco0bl BbIpaskeHHsi KOHLIEHTPAIU pACTBOPOB

Tump pacmeopa eeurecmea B (cumBos T, eguHUIA I/MJ1)— 3TO OTHOIIEHHE MAaccChl
BELIECTBA K 00bEMY pacTBopa, T.€. 3TO Macca BEUIeCTBa B I'paMMax, cojepskamasica B 1 mi
pacTBopa:

T _ m eeuecmeaa

(12)

Bce BUIbl KOHLIEHTpALMI TPONOPLUUOHAIIBHBI APYT APYTY, CIE€I0BATEIbHO, MOKHO OT
OJIHOTO CITOCO0a BBIPAKEHUSI KOHIICHTPAIMK MEPENTH K apyromy. Tak, Hampumep:

_0%pl0_, o _T-1000,
B M(B) JKB. JKB M(B) >
_ @%p-10 _Cy _ T-1000

= f M@B) f. f._-M(B)

pacmeopa

CO%: CB M(B) — faKB. .CSKB M(B)
p-10 p-10

OoOyuaroniue 3a1a4u

3agaua 1. Hasecky 5,63 r KBr pactBopuiu B 150 r BOABI, IJIOTHOCTH MOJTYYEHHOTO
pactBopa p = 1,14 r/mi.. Paccuuraiite Cg, C,y, T, ©% moTydyeHHOTO pacTBOpa.
Pemenue:

falcs. (KBF):I’
m,_ . =1502,m _  =150+5.63=155.63.

p—pa
Coom 1950313655
T, L4

m-1000  5.63-1,14-1000
V-M(KBr) 136.52-120

2) C,, IC(IB):O.3918MOJZb/JZ

1) C(B)= =0,39182/ monw

3) T_ C3K8 .fSKG. M(KBF)_ 0,3918120
1000 1000
C,-M(KBr) 03918-120

10-p 10-1,14

=0,04702/ mn

4) %= =4.12%



3apaua 2. OnpeaenuTe HABECKY COJIM M MacCy BObI, HEOOXOAUMBIE JIJIsl mpuroToBiaeHus 500
mi 0,85% pactBopa NaCl (p = 1,005 r/mm).

Pemenue.
1. Haxogum maccy pactBopa:
My pa = 1,005 /M- 500 M = 502,5 .
2. Omnpenensiem maccy NaCl, HeoOxoaumyro juist mpurorosienust 502,5 r pacTBopa:
m —pa .Coo
m(NaCl) =22 %
100
502,5 -0,85
m(NaCl) = g ST

Haxoaum maccy BoJibl, HEOOXOIMMYIO JJIsl IPUTOTOBJIEHUSI pacTBOpa!
Myon= 502,5 — 4,27 = 498,23r.

3agaya 3. Cxonpko MuuiauTpoB 36%-noro HCI ¢ p = 1,18 r/mn HyXHO B34Th, YTOOBI
npurotoButh 200 M pactBopa ¢ C,, = 0,1 Mosb/n?
Pemenue.
1. Onpenensem maccy uuctoirt HCI B 200 M pacTBopa:
m(HCT )= c,.(HCl)-M(HCI)-V
1000

0,1-36,5-200

m(HCI)=

M ,:(HCI) =M (HCI) - f,; (HC1) = 36,5 r/mMmo0b.
2. Paccuurtaem maccy 36 % pactBopa HCI, kotopsriit conepxkut 0,73 1 unctoit HCI

=0,732

o = "HC) 100%,
m(p — pa HC[)
m(P — pa ch): m(HCl)~ 100%
%

0,73-100
m(p — pa HCZ)=’736=2,0282.

3. Onpenensem oovem 36%-noro pacropa HCI:

p=o 20282
p L18/mn
OtMmepsiem tunusapom 1,72 mn 36%-noro pactBopa HCI, momeniaeM B MEpHYIO KOJIOY
Ha 200 mMJI U AOJIMBaeM O METKM BOJOM, 3aKpbIBaeM KOJOY M TIIATENIbHO NEpPEeMEIINBaeM

pactBop. [Tonyuaem pactBop HCI ¢ konnienTparueit C, = 0,1 momb/1.

3agaua 4. Kakoit o6sem 35%-noro pactBopa H,SO4 (p = 1,35 1/Mi1) HY)KHO B3STh, YTOOBI
npurotoButh 250 mi pactBopa ¢ T = 0,005 r/mn?

Pemenue:
1. Onpenensiem maccy 6e3Boanoit H,SO4 B 500 M1 pacTBopa:

m(H,S0,)=T-V =0,005-250=1.252



2. PaccuutbsiBaem 06beM 35%-HOTO pacTBOpa, KOTOPHI conaepkut 1.25 r 6e3Boanoit H,SOy:
3amaua 5. B texunueckom KOH coaepkanue OCHOBHOTO BemiecTBa cocTaBisieT 92%.
Ckonbko rpammoB Texauueckoro KOH Hano B3a1h miist npurotosiienuss 250 mul pactBopa ¢

o/ . .
V:lOOA) m; V:100 1.25
0-35% 1,35-35
koHneHTpanuei C ., = 0,1 Moab/n?

Pewenue:
1. Onpenensiem molisipHyto Maccy 3kBuBaienTa KOH:

=2.65mn

M, (KOH)=M(KOH)-f, (KOH)=56-1=562/ moav
2. Onpenensem maccy KOH B 250 mut pactBopa:
C,(KOH)-M (KOH)-V _0,1-56-250
1000 ~ 1000
3. Onpenensitot HaBecky KOH (TexHu4eckoro):
m(uucmoe oKOH)
m(HaeeCKu)
m(KOH )-100 _1,4-100
0% 92
[Tomemaror HaBecky 1,5217 r KOH B mepnyto konOy Ha 250 mul, pacTBOPSIOT, TOJHUBAIOT
BOJIOW /10 METKH M TiepememmBaioT pactBop. [lomydaroTr pactBop KOH ¢ mpubnusurensHoi
koHneHTpanuei C, = 0,1 Momb/m1.

m(KOH )= =1,42.

0% = -100%,omcrooa

m(nasecku)= =1,52172.

Jlomamnee 3aganue Nel mo Teme
«Cnoco0bI BbIpaKeHUs1 KOHIEHTPALUI PACTBOPOB».

1. Paccuuraiite HaBecKy cyJibdaTa Kaaus HEOOXOAuMyI0 Jjisi mpurotoBieHus 50 T

10% pactBopa. Paccuuraiite Cg, C,, 1 T 3TOTO pactBopa (p=1.2 r/mi).

2. CKoJbKO TpaMMOB Hojaa U MHJIIAIUTPOB 3TaHona (p = 0,8 r/mi) HEoOXoAMMO
115t npurotosiieHus 50 T 5% cnupToBOro pacteopa noja?

3. BbIUUCIUTH MOJISIPHYIO KOHIICHTPALIMIO PACTBOpA CEPHOM KHUCIOTHI, eciiu ee T =
0,00568 r/mn

4. PaccuuTaiite, CKOJIbKO TPaMMOB CEpHOM KUCJIOTHI cojepxkutcs B 50 mi pactBopa C,
= 0,025 moub/1.



